

# 个人主义泛滥使美西方国家疫情雪上加霜

○ 田文林

当前,西方国家疫情难以控制,美国疫情更是出现加速蔓延态势。据报道,今年7月5日,全美有19%的人口生活在高风险地区,到8月9日这一比例已暴增至98%,也就是说98%的美国人生活在疫情高风险环境。美国等西方国家医疗条件先进,但疫情却加速蔓延,除变种病毒传染力强、疫苗免疫效果不如预期等技术性原因外,个人主义泛滥是导致西方疫情防控效果不佳的重要原因。

## 反智主义的社会根源

美西方国家是典型的资本主义国家,资本的统治可谓无处不在,它不仅主宰经济、掌控政治,还直接参与社会价值塑造。从经济角度看,资本主义建立在剥削和压榨他人劳动成果基础上;从政治角度看,它建立在少数资产阶级统治多数劳动者之上。因此,资本的统治是一种“做得说不得”的政治秘密。为了维持非正义的经济剥削和阶级专政合理化,使被剥削者和被压迫者心甘情愿地接受奴役,其价值观念必然是颠倒黑白、混淆主次的反智主义。

在社会学领域,反智主义刻意回避阶级分析法,竭力用全民性或个体性内容取而代之。只要不谈阶级问题,不谈剥削问题,其他任何问题都可以谈,如女权、环保、人权、种族歧视等。其目的只有一个:避免将矛头对准资本。由于回避实质问题,资产阶级政治理论普遍很“装”,表面花里胡哨,实则囊中空空,理论水平低不说,还很道貌岸然。

在政治学领域,资本主义社会明目张胆地将政治学“去价值化”和“去问题意识化”,使本来应该研究人类社会头等大事的政治学变成聚焦于计量方法之类的次要问题。在经济学领域,则是为资本辩护的庸俗经济学流行。“庸俗经济学”所做的事情,实际上不过是对于局限在资产阶级生产关系中的生产当事人的观念,教化地加以解释,系统化和辩护。”

在价值观领域,以笃信宗教掩饰无视客观规律和现代科学,导致谬论流传。调查显示,美国迄今仍有1/3的人不相信进化论。特朗普时期的副总统彭斯曾表示吸烟不会致癌,否否定进化论,认为地球生命及智慧都是上帝创造的。美国自建国后从未发生过大规模社会主义运动,并成为反社会主义、反共产主义的大本营,首先是意识形态对立,同时基督教思想根深蒂固也是重要原因。基督教劝诫信徒要顺服上帝、靠上帝的祝福致富。而社会主义的世俗化理论,以及唯物论和无神论等,对这些宗教信徒没有吸引力,甚至排斥。

为麻痹多数民众,布热津斯基等美国政界精英还提出“奶头乐”理论,主张为了20%的上层人士高枕无忧,用温吞、麻醉、低成本、半满足的办法,使占人口80%的大众阶层安分守己。一种办法是发泄性娱乐,如开放色情行业、鼓励暴力网络

法国《新团结报》总编辑:

## 美国炒作病毒溯源只是为攻击中国寻找借口

○ 夏瑾

自新冠肺炎疫情暴发以来,法国《新团结报》总编辑克里斯蒂娜·比埃尔撰写多篇重磅文章,向法国国民众揭批美国围绕新冠肺炎疫情发起的针对中国的政治阴谋。

近日,比埃尔就新冠病毒第二阶段溯源问题接受中青报·中青网记者的独家专访。她在采访中痛批美国施压世卫组织背后不可告人的政治目的,并表示:“美国炒作病毒溯源只是为攻击中国寻找借口。”她还披露,武汉P4实验室从酝酿之时起,就一直是美国的“眼中钉”。

### 美国炒作病毒溯源只是为攻击中国寻找借口

在谈到美国向世卫组织施压、要求就新冠病毒进行第二阶段溯源的真实动机时,比埃尔表示,美国此举与当年将萨达姆·侯赛因妖魔化并指责伊拉克拥有大规模杀伤性武器如出一辙。“美国此类动作的目的,无非都是恐吓自己想征服的国家,寻找借口攻击这些国家,并勾结自己的盟友伺机采取军事行动。”她说。

比埃尔认为,美国炒作新冠病毒溯源,只是为攻击中国寻找借口。美国对中国的攻击,“首先将是经济层面的”,美

“美国政客企图通过推销没有事实根据的病毒起源说,制造恐惧和焦虑情绪。这与科学毫无关联。”美国新墨西哥州州立大学历史学教授肯尼思·哈蒙德近日在接受本报记者采访时表示,美国政客故意忽视中国抗击疫情的努力和成绩,炒作新冠病毒溯源问题,目的是掩盖自身在抗疫问题上的“灾难性失败”。

数据显示,目前美国累计新冠肺炎确诊病例已超过3700万例,死亡病例62万多例,经济蒙受巨大损失。在哈蒙德看来,美国担心失去对国际事务的霸权,不顾一切抹黑中国,企图借疫情延

游戏、鼓动口水战;另一种办法是满足性游戏,如拍摄肥皂剧和偶像剧、大量报道明星丑闻、播放真人秀等大众甚至低俗的娱乐节目。这些娱乐消遣占用人们大量时间,让其在不知不觉中丧失思考和反抗能力。布热津斯基的提法看似极端,但恰好说明资产阶级的价值体系带有很强的“反智”倾向,其出发点就是“精神催眠”,使民众像吃了安眠药或吸鸦片一样,令人浑浑噩噩。

## 个人主义价值观迷惑性大、危害性强

在各种反智主义观念中,迷惑性最大、危害性最强的就是个人主义价值观。从理论上说,个人主义凸显共同体中个体的价值、尊严和权利,相比于封建社会的依附性社会关系,无疑有其历史进步性。然而,个人主义本体论的缺陷显而易见,并在实践中产生了诸多负面影响。

首先,掩盖和放任资本剥削劳动者的不平等生产关系。资本力量相对于劳动者阶层毕竟属于少数,要想在力量对比悬殊的情况下占据主导地位,前提条件就是设法使无产者“化整为零”,让劳动者以个体身份抗衡强大的资本力量,以此确保资本力量对劳动者的压倒性地位。为了将劳资之间的不平等关系合理化,资本力量必须创造一种新理论,将个人苦难合法化。宣扬个人主义价值观,无形中将与原本相互依存、以社会为主要依托的广大民众进行“原子化”处理,使之独自面对庞大的资本力量。根据个体自由至上的观点,劳动者个人与资方展开自由竞争和博弈,而工会无疑是个闯入者,它不仅侵犯了资方的自由,而且阻碍了劳动者通过个人奋斗获得成功。

崇尚个人自由、个人至上、个人奋斗、个人负责,这些言辞看似无比美妙,实则用“原子化”个人打散了劳动者团结联合的可能性,掩盖的是资本剥削大众的本质。相比于奴隶社会的强制劳动和封建社会的劳动依附关系,资本主义社会中劳动者的所谓“个人自由”,不过是自由出卖劳动力的自由,不过是接受哪个资本家剥削的自由。因此,个人主义看似最关注个人福祉,实则是为资本扩张和增值服务的、孤立的、自足的解个人状态的个体作为人类社会存在的基本实体,并由此得出“个人至上”“个人先于社会”“个人高于国家”等一系列推论。英国首相撒切尔夫人就曾说过:“没有所谓的社会,只有个体男人和女人。”就此而言,个人主义价值观先天具有反社会、反国家属性。极端的个人主义者眼里只有自己,完全无视各种社会性

评价标准(如是非曲直、善恶好坏等),也缺乏对他人的健康快乐或痛苦的任何共鸣和体恤。

从个人主义本体论出发,顺理成章地会出现为利己主义正名、为资本牟利辩护的观点和理论。18世纪的哲学家、经济学家亚当·斯密、大卫·休谟等认为,实现有序社会的关键不是自利,而是找出驾驭自利的动源,并使之服务于具有社会价值的目标和方法。亚当·斯密曾说过:“我们每天所需要的食物和饮料,不是出自屠户、酿酒家或焙面师的恩惠,而是出于他们自利的打算。”继亚当·斯密之后,西尼尔提出“个人经济利益最大化”公式,认为“每个人都希望以尽可能少的牺牲取得更多的财富”。约翰·穆勒则将人的各种动机抽象为追求财富的最大化动机。

“经济人”(理性人)假设更是明确将个人界定为精于盘算、矢志追求自身经济利益最大化的抽象个体。“经济人”主要遵循自利原则和理性行为原则,任何偏离自利原则的行为都会被视为“非理性”。这一假设理所当然地认为,人们根本不关心他人,一切行动都只从自己的利益出发,甚至不惜以牺牲他人的利益为代价,且只有符合他们的个人利益时才会遵守社会公德。

个人利益最大化原则导致整个社会的评价标准日益颠倒和错乱。在资本主义社会之前,贪得无厌的行为总是不招人喜爱,被人鄙弃。但随着资产阶级发展壮大和个人主义价值观盛行,尤其是建立在“经济人”假定基础上的西方经济学大行其道,人们对逐利行为后果的评价标准发生了根本性改变。几个世纪前被社会唾弃的贪婪逐利行为被正当化,对财富的贪婪被视为人类再正常不过的合理诉求。恰恰是在这种“非道德化”过程中,资本力量日渐摆脱了社会道德的束缚,行为日趋肆无忌惮,最终导致资本的反社会属性从汨汨细流变成滔天洪水。

然而,人类社会不断走向文明与进步的主要标志之一,就是日渐脱离动物/自然属性,不断强化社会属性和共同体的意识。人类社会的文明进步,始终与社会属性、道德水平以及合作意识的增强直接相关。正在这一意义上说,“人是社会生产关系的总和”。提出“物竞天择,适者生存”观点的达尔文,事实上十分强调互助意识的重要性。他在《物种起源》一书中,详细描述了人类在进化过程中的道德品质。他认为,“社会本能”的发展才是人类进化的关键。而个人主义价值观及其依托的社会达尔文主义,恰恰鼓励人们重新回到弱肉强食的“丛林法则”时代,使人类道德水平倒退到原始社会状态。就此而言,新自由主义倡导的个人主义价值观,先天具有反社会、反共同体倾向,与人类文明进步的大方向背道而驰。

比埃尔说,与戴高乐将军一样,希拉克追求法国外交政策独立自主,拒绝与美英阵营结盟。“然而,中法协议的墨迹未干,一针针对这个实验室的阴谋行动就已经展开。”

她引用法国媒体此前的公开报道称,这一合作遭到了国际多重势力的阻挠,美国在其中扮演了不光彩的角色。当时,围绕这一项目产生两种截然对立的观点:一些资深科学家主张合作,以帮助中国提升应对大型传染病的能力;而反对声音则担心中国将P4实验室用于制造细菌战武器。

比埃尔在一篇题为《武汉P4实验室,盎格鲁-撒克逊眼中的“洪水猛兽”》的文章中称,该项目从最开始就受到来自美国的强大压力,美国的反对并非从

## “美国政客应当停止对世卫组织的破坏”

○ 李志伟

世界上首个新冠病毒毒株,完成病毒基因组测序并与国际社会分享信息。中国共产党领导下的中国政府,动用一切可用资源抗击疫情,拯救了成千上万人的生命。

哈蒙德说,在当前变异毒株频现、疫情持续蔓延的背景下,为人们提供健康保护是在守护生命健康权这一基本

再次,整个社会一盘散沙。在个人主义产生之前,个人被视为团体的有机组成部分,个人只有在与团体的联系当中才有意义。个人主义产生后,“人民”的概念不再是个集体概念,而更多是个人的集合体。在个人主义者看来,个体的身体和能力的占有者和所有者,因而而是其能力(如劳动)所生产的果实的所有者。在资本主义生产方式下,个人主义的空前盛行,使得人与人之间关系,比历史上任何时期都更加自我隔绝,也更加冷酷无情。

美国是其典型代表。美国本身是个移民国家,号称“合众国”,实则境内各个族群、各国移民从未“合众为一”,形成统一的文化和心理。美国大力宣扬的推崇竞争的個人主义价值观,将整个社会变成“原子化”个人的集合体。“原子化”个人的副作用就是整个社会四分五裂,难以形成有凝聚力的社会共同体,民众就像麻袋里的马铃薯,看似紧密相依,实则各不相容。

## 疫情暴露反智主义价值观的缺陷

新冠肺炎疫情是一场典型的公共卫生危机,新冠病毒的杀伤范围不分国籍、种族、阶级。因此,应对疫情最需要的就是实事求是的科学主义精神,以及朝野同心的集体主义精神。遗憾的是,面对疫情,西方政客不是向病毒专家和防疫专家求救解之道,反而回避矛盾,到处甩锅,并乞灵于各种旁门左道。

与此同时,西方资本力量长期推行愚民政策最终结出恶果。在个人主义价值观的多年浸淫下,许多西方民众执着于“个人至上”信条,对所谓自身权益不受侵犯抱有执念。这使西方民众面对疫情时各行其是,一盘散沙,由此极大延误了疫情防控。在这些人的看来,政府采取的种种限制性举措(如居家隔离、戴口罩、保持社交距离)是对个人权力的限制乃至侵犯。由此我们看到,即使在疫情最严重时期,西方民众经常公然违抗政府禁令,在不戴口罩的情况下举行抗议、集体聚会乃至开个人演唱会。这种极端个人主义,无疑加重了疫情蔓延态势。某种程度上,正是由于个人主义盛行、集体主义缺失,才使西方民众很难像东亚国家那样,采取严格的管控措施。

没有比较发现不了真理。中国能够取得令世界羡慕的抗疫成果,与中国长期倡导的集体主义价值观直接相关。中国历来有“家国一体”的文化传统。社会主义新中国建立后更是大力倡导集体主义价值观。正是这种集体主义价值观和中华民族共同体意识,使中国民众能够积极配合政府的防控举措(如封城、居家隔离、公共场所戴口罩等),使中国抗击疫情真正成为没有死角的人民战和总体战,并最终确保了抗疫斗争的胜利。(来源:《光明日报》)

实验室安全角度出发,而是出于意识形态考虑——中国与西方体制不同,不能允许中国将其用于军事目的的可能。

## 中美抗疫成绩形成鲜明对比

比埃尔在向中青报·中青网记者分析美国抗疫失败原因时表示,自由主义意识形态在美国尤其是在共和党内部盛行,这是阻止美国有效抗击疫情的原因之一。

她说:“美国把个人政治自由与公共卫生安全混为一谈。大型传染病是对社会集体的威胁,为了战胜它,需要公民接受自己的某些权利暂时受到限制并遵循医务人员的指导。美国强烈的个人主义解释了美国为何无法战胜疫情,也解释了美国为何无法阻止贫困在该国范围内愈演愈烈。”

“与那些选择与病毒共存而导致抗疫失败的国家相比,以中国为代表的一些国家证明了只有积极主动的抗疫战略才能取得成功。”比埃尔说,中国在动员一切抗疫资源和使用科技创新成果方面作出了典范:口罩、核酸检测、隔离、疫苗、5G、人工智能、远程医疗、应急医院建设等。“这一切让中国能够尽快排查、隔离、远程治疗,并让病人及时入院治疗。”

针对中国近期因境外输入而再次出现疫情的情况,比埃尔表示:“这证明,当中国说我们是一个命运共同体时,我们应该听中国的。为战胜疫情,需要各国协调政策。”(来源:《中国青年报》)

人权,而不应成为少数大公司牟取巨额利润的理由。努力消除疫苗出口壁垒,富裕国家应当向发展中国家提供医疗支持和疫苗帮助。

“疫情防控需要遵循科学客观原则。美国政客应当停止对世卫组织的破坏。全球公共卫生政策与实践不应被情报机构操弄。”哈蒙德表示,推销阴谋论、妖魔化中国,不符合美国人民和全球人民的共同利益。“我们应该走的道路是合作与协调,分享最佳实践和科学知识,为所有人公共健康服务。”

(来源:《人民日报》)

美国不仅有贩运人口的黑暗历史,更有贩运人口的糟糕现实。同庞大的人口贩运产业相比,美国打击人口贩运的努力苍白无力

美国国务院日前发布所谓年度“贩运人口报告”,对其他国家横加指责,肆意污蔑抹黑,却无视自身在人口贩运问题上的斑斑劣迹,将本国列入“表现最好的第一类名单”。美国年复一年老调重弹,炮制此类充斥虚假信息,毫无底线美化自己、丑化他人的“报告”,改变不了其自诩的“人权灯塔”下“灯下黑”的真实状况,只能让世人再一次看清美国打着人权幌子干涉别国内政的险恶用心。

美国在发布报告时声称“致力于在全球推进美国人所享有的安全、繁荣与价值”,这种说法大言不惭,无疑是在打自己的脸。在长达600多页的报告中,美国只用不到半页纸轻描淡写自身的问题,表现出选择性健忘的老毛病——美国不仅有有人口贩运的黑暗历史,更有贩运人口的糟糕现实。美国根本没有资格充当“人权教师爷”和“人权判官”。

美国的起家与血腥残暴的奴隶贸易直接相关,这一罪恶历史永远无法洗白。跨大西洋奴隶贸易是历史上规模最大的长距离强迫人口流动。1619年,第一批有记录的非洲黑人被运抵北美詹姆斯敦,开启了黑人在这片“新大陆”惨遭奴役的血泪史。据“跨大西洋奴隶贸易数据库”统计,1514年至1866年间,累计有超过1250万非洲人被贩运到“新大陆”,这还不包括在途中死去的很多人。美国1776年独立时蓄奴仍是合法的,乔治·华盛顿、托马斯·杰斐逊等都是奴隶主。甚至1865年美国宣布废除奴隶制后,南部多州还颁布一系列对黑人实行种族隔离或其他歧视性政策的法律。时至今日,美国仍存在系统性种族歧视,成为导致美国社会撕裂的深层原因之一。

美国喜欢对他国指手画脚,但自己国内,人口贩运、强迫劳动却无处不在。据美国非营利组织“北极星计划”统计,2007年底至2019年底,向美国“全国人口贩运热线”报告的案件共有63380起,其中2019年报告人口贩运案件11500起,涉及受害者22326人。过去5年,美国所有50个州和华盛顿哥伦比亚特区都报告了强迫劳动和人口贩运的案件。该组织表示:“尽管这些数字令人震惊,但它们可能只是实际中的一小部分。”美国一些学术机构统计,美国至少有50万人遭受现代奴役并被强迫劳动。受害者既有本国公民,也有来自世界上几乎每一个地区的外国公民,甚至包括妇女、儿童和残疾人等弱势群体。有美国学者犀利地指出,现代奴隶制依然在贩运业普遍存在,“只是采取了一种新的形式”。

同庞大的人口贩运产业相比,美国打击人口贩运的努力苍白无力。联合国毒品和犯罪问题办公室今年2月发布的《全球人口贩运报告》显示,2017年7月至2018年6月,美国司法部发现潜在和已确认人口贩卖受害者8913人,而几乎同一时期,美国国务院、司法部和国土安全部立案调查的案件仅2183件,遣返起诉人数仅386人。有美国媒体指出,直到2000年颁布《人口贩运受害者保护法》,人口贩运在美国才被视作非法行为并被列为联邦犯罪。美国《财富》杂志一针见血地指出:“人口贩运在美国不仅是流行病,更是大生意。”由于美国人口贩运产业链利润丰厚,加之监管不力、立法不全、执法不严,不法分子与相关利益集团屡屡铤而走险,人口贩运产业在美国长盛不衰。

人口贩运问题,只是美国自身人权问题的冰山一角。近年来,特别是疫情发生以来,美国“白人至上主义”沉渣泛起,少数族裔、原住民、难民、移民遭遇的系统性歧视现象更加凸显……在自身糟糕的人权记录面前,在美国民众正在承受的苦难面前,美国哪里来的底气去打“人权牌”干涉别国内政?毕竟,丑化别人美化了自己,只会让自己的形象越抹越黑。美国真正该做的,是反躬自省,切实纠正自身犯下的人口贩运、强迫劳动等人权罪行,真正在国内实现种族正义和平等,让美国人民真正享有“安全、繁荣和价值”。(来源:《人民日报》)

## “全球第一政治撕裂国”抗疫失败实属必然

——美国抗疫真相之四

人们有理由相信,美国治疗新冠肺炎是有办法的,否则,为何前总统这样的高龄患者能迅速治愈并闪电出院?人们无法置信的是,在美国超过3600万新冠确诊病例中,不幸有60多万人失去生命。

疫情之下美国人截然不同的命运,是美国政治极度撕裂的一个恶果。这也再次验证了美式制度的失灵。中国三家智库最近联合发布的研究报告《“美国第一”?!美国抗疫真相》当中,把美国称为“全球第一政治撕裂国”,可谓恰如其分。

在美国,民主、共和两党长期恶斗使泛政治化充斥整个社会。面对新冠疫情,政客们总是从政治的角度做出匪夷所思的事情来:他们不仅给病毒贴上反科学的政治标签,在防疫抗疫措施上更是相互攻讦;联邦与州地方政府互相掣肘,鼓噪民粹主义抬头……他们将控制疫情拯救病患的宝贵时间,浪费在一次又一次“为反对而反对”的政治博弈中。在他们眼里,这种政治权力至关重要,意味着财富和势力范围,因而无须顾忌普通民众的利益和生命安危。

这种政治上的撕裂,导致拥有全球最好医疗技术、人才和资源的美国在疫情防控面前一盘散沙。联邦政府在疫情防控措施上指导缺位,在医疗物资筹措上行动迟缓、调配混乱,令整个美国陷入联邦、各州和地方政府抢夺防疫物资大战,一些州甚至抵制疫苗接种计划……

在这种政治撕裂中,普通民众最终成为牺牲品和受害者。美国疾病控制和预防中心最新数据显示,8月初以来全美连续多日单日新增确诊病例超过10万例,确诊病例和住院人数达到6个月来最高点;美国累计死亡病例数约占全球330多万死亡病例的14%。同时,治愈患者也正深陷偿还巨额账单的绝望中。美国布鲁金斯学会高级研究员格雷厄姆在今年初发表的《美国的绝望危机》报告中指出,“从2005年到2019年,平均每年有7万名美国人死于‘绝望之死’。”疫情正让更多美国人被“绝望之死”吞噬,到处是“美国梦”碎的声音。

政治撕裂犹如病毒,也在迅速撕裂美国社会的方方面面。

一方面,财富加速向少数人聚集,贫富差距进一步扩大。美国智库“政策研究所”等机构发布的数据显示,2020年3月以来,美国的16个月里,美国713位亿万富翁的资产总和增加了1.8万亿,达4.7万亿,涨幅接近60%。而芝加哥大学等机构研究显示,美国贫困率由去年6月的9.3%快速上升到11月的11.7%。另一方面,美国民众在这种政治撕裂中不断被裹挟,社会分化、种族冲突、地区矛盾等愈演愈烈。

在疫情面前,“全球第一政治撕裂国”的两党及党内各派为证明自己的“政治正确性”,不惜发布大量虚假信息,把常识和科学丢到一边,沉醉于制造冲突、煽动新冷战。这不仅毒害美国国内抗疫环境,也在撕裂控制疫情蔓延的全球国际合作。他们不断施压世界卫生组织,逼迫其违背科学精神开展针对中国的新冠病毒溯源第二阶段计划;放任病毒扩散,导致全球疫情形势恶化;奉行“疫苗民族主义”,破坏各国在疫苗研发、生产和公平分配方面的合作。

抗击新冠疫情是当今世界各国最紧迫的任务,团结合作是最有力的武器。但美国无底线的政治撕裂积重难返,已经成为阻挠全球团结抗疫的黑手,害己更害人。美国决策者应该停止各种政治操演,拿出抗疫实际行动,不要让更多的人间悲剧在美国、在世界上演。

(来源:中央广电总台)